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ASPECTE PRINCIPALEASPECTE PRINCIPALE

Acest document informativ prezintă dispozițiile-cheie ale Legii UE privind IA, 
concentrându-se asupra aspectelor relevante pentru IMM-uri. Contabilii, în calitate 
de consilieri de încredere ai IMM-urilor, pot lucra cu IMM-uri care elaborează sau 
implementează sisteme de IA – sau cabinetul de contabilitate însuși poate face 
acest lucru. În astfel de cazuri, contabilii IMM-urilor trebuie să se familiarizeze ei înșiși 
în mod amănunțit cu dispozițiile Legii privind IA, să evalueze dacă acestea le sunt 
aplicabile și să ia toate măsurile necesare pentru a asigura conformitatea. 
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INTRODUCEREINTRODUCERE

Legea Uniunii Europene (UE) privind inteligența artificială (IA) a devenit oficial legislație a UE în iulie 
2024. Toate entitățile, inclusiv IMM-urile, care intră în domeniul său de aplicare vor trebui să evalueze 
dacă dispozițiile le sunt aplicabile și să asigure conformitatea. Legea privind IA este o reglementare 
a UE și, prin urmare, este direct aplicabilă în întreaga UE. Aceasta nu va fi transpusă separat în 
legislația națională, spre deosebire de directivele UE.

Domeniul de aplicare al Legii privind IA nu face diferență între companiile mari și cele mici.  
IMM-urile, în special, vor avea nevoie de sprijin și îndrumări. Contabilii, în calitate de consilieri de 
încredere ai IMM-urilor, pot juca un rol esențial în sprijinirea acestora. Scopul acestui document 
informativ este de a-i sprijini pe contabilii IMM-urilor în această sarcină. Cabinetele de contabilitate 
și de audit mai mici pot utiliza, de asemenea, sisteme de IA, caz în care aceste cabinete ar putea face 
de asemenea obiectul dispozițiilor Legii.

Acest document informativ oferă o prezentare generală a dispozițiilor-cheie și ghidează cititorii 
către articolele și secțiunile relevante din Legea privind IA. El nu oferă o prezentare generală juridică 
cuprinzătoare, iar cititorii sunt încurajați să se familiarizeze ei înșiși cu legislația de bază. 

CARACTERISTICILE-CHEIE ALE LEGII  PRIVIND IACARACTERISTICILE-CHEIE ALE LEGII  PRIVIND IA

Legea privind IA le impune obligații furnizorilor și implementatorilor care introduc pe piață sau pun 
în funcțiune sisteme de IA în UE, indiferent dacă acești furnizori sunt sau nu în cadrul UE.

Mai precis, Legea stabilește:

 y norme armonizate pentru introducerea pe piață a sistemelor de IA, punerea în funcțiune a 
sistemelor de IA, utilizarea și implementarea acestora în UE

 y interdicții cu privire la anumite practici referitoare la IA
 y dispoziții și obligații pentru sistemele de IA cu risc ridicat și obligații pentru operatorii acestora

CE ÎNSEAMNĂ „INTRODUCERE PE PIAȚĂ” ȘI „PUNERE ÎN CE ÎNSEAMNĂ „INTRODUCERE PE PIAȚĂ” ȘI „PUNERE ÎN 
FUNCȚIUNE”?FUNCȚIUNE”?

Legea privind IA definește aceste concepte-cheie în Articolul 3 alineatele (9), (10) și (11). 
„Introducere pe piață” înseamnă punerea la dispoziție pentru prima dată pe piața UE a 
unui sistem de IA sau a unui model de IA cu scop general. „Punere la dispoziție pe piață” 
înseamnă furnizarea unui sistem de IA sau a unui model de IA cu scop general pentru 
distribuirea sau utilizarea pe piața UE în cursul unei activități comerciale, fie în schimbul 
unei plăți, fie gratuit. „Punere în funcțiune” înseamnă furnizarea unui sistem de IA pentru 
prima utilizare direct către implementator sau pentru uzul propriu în UE în scopul său vizat.
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 y norme privind transparența pentru anumite sisteme de IA
 y norme armonizate pentru introducerea pe piață a modelelor de IA cu scop general
 y  cadrul general pentru monitorizarea pieței, supraveghere, guvernanță și aplicarea legii
 y  măsuri de susținere a inovației, în special pentru IMM-uri și companiile recent înființate

DOMENIU DE APLICAREDOMENIU DE APLICARE

Conform Articolului 2, Legea UE privind IA se aplică următorilor:

 y  furnizorii care introduc pe piață sau pun în funcțiune sisteme de IA sau care introduc pe piață 
modele de IA cu scop general în UE, indiferent dacă acești furnizori sunt stabiliți sau situați în UE 
sau într-o țară terță

 y  implementatorii de sisteme de IA al căror sediu este în UE sau care sunt situați în UE
 y  furnizorii și implementatorii de sisteme de IA al căror sediu este într-o țară terță sau care se află 

într-o țară terță, în cazul în care producția realizată de sistemul de IA este utilizată în UE
 y  importatorii și distribuitorii de sisteme de IA
 y  fabricanții de produse care introduc pe piață sau pun în funcțiune un sistem de IA în produsele 

lor și le vând sub numele propriu sau al mărcii lor comerciale în UE
 y  reprezentanții autorizați ai furnizorilor de IA din afara UE
 y  persoanele afectate care se află în UE

Cu toate acestea, există mai multe excepții, precum sistemele de IA legate de securitatea 
națională, armată, apărare și cercetarea științifică. Articolul 2 din Legea privind IA furnizează o listă 
cuprinzătoare de excepții.

CINE SUNT „FURNIZORII” ȘI  „IMPLEMENTATORII”?CINE SUNT „FURNIZORII” ȘI  „IMPLEMENTATORII”?

Articolul 3 din Legea privind IA definește un „furnizor” ca fiind o persoană fizică sau 
juridică, o autoritate publică, o agenție sau un alt organism care:

 y  elaborează un sistem de IA sau un model de IA cu scop general; sau
 y a elaborat un sistem de IA sau un model de IA cu scop general și îl introduce pe piață; 

sau
 y  pune în funcțiune sistemul de IA sub numele propriu sau al mărcii sale comerciale, fie 

în schimbul unei plăți, fie gratuit.

Pe de altă parte, un „implementator” înseamnă o persoană fizică sau juridică, o autoritate 
publică, o agenție sau un alt organism care utilizează un sistem de IA aflat sub autoritatea 
sa, cu excepția cazului în care sistemul de IA este utilizat pentru activități personale 
neprofesionale. 
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CATEGORIILE DE SISTEME DE IA ȘI DISPOZIȚIILE AFERENTECATEGORIILE DE SISTEME DE IA ȘI DISPOZIȚIILE AFERENTE

Legea privind IA utilizează o abordare bazată pe risc. Cu cât riscul generat de un sistem de IA în 
ce privește drepturile fundamentale, sănătatea și siguranța este mai mare, cu atât dispozițiile de 
reglementare și privind conformitatea sunt mai stricte.

Categoriile de risc prevăzute de Lege pentru astfel de sisteme de IA pot fi clasificate în linii mari în 
patru categorii:

 y  Sistemele de IA cu risc inacceptabil/interzise: aceste sisteme sunt interzise din cauza amenințării 
lor la adresa valorilor UE. Printre exemple se numără sistemele de punctaj social și sistemele de IA 
care manipulează comportamentul uman în detrimentul utilizatorului

 y  Sistemele de IA cu risc ridicat: acestor sisteme li se adresează dispoziții stricte din cauza 
impactului lor potențial semnificativ. Acestea se încadrează în două categorii:

 y  componentele de siguranță ale produselor care fac obiectul legislației UE existente privind 
siguranța produselor; și

 y  sistemele de IA independente utilizate în domenii specifice cu risc ridicat, precum aplicarea 
legii, educația și ocuparea forței de muncă, așa cum sunt enumerate în Anexa III la Lege

 y  Sistemele de IA cu risc limitat: acestor sisteme li se adresează obligații specifice privind 
transparența. De exemplu, utilizatorii trebuie să fie informați atunci când interacționează cu un 
robot de chat (chatbot) cu IA

 y Sistemele de IA cu risc minim: doar obligații minime prevăzute în temeiul Legii, dar sunt 
încurajate acțiunile voluntare 

CATEGORIA 1 CATEGORIA 1 ––  SISTEMELE DE IA INTERZISE SISTEMELE DE IA INTERZISE

Articolul 5 din Lege interzice următoarele practici de IA:

 y manipularea comportamentului uman: IA care manipulează subtil oamenii, afectându-le 
capacitatea de a lua decizii în cunoștință de cauză

 y  exploatarea vulnerabilităților: IA care vizează persoanele sau grupurile vulnerabile din cauza 
vârstei, incapacității temporare de muncă sau situației socio-economice a acestora

 y  punctajul social: IA care atribuie punctaje sociale1

 y  identificarea biometrică în timp real în spațiile publice
 y  evaluarea riscului în ce privește infracțiunile penale bazate pe crearea de profiluri: sistemele de 

IA care prezic probabilitatea ca o persoană să comită o infracțiune exclusiv pe baza profilului, a 
trăsăturilor de personalitate sau a caracteristicilor sale

 y imaginea facială nedirecționată: sistemele de IA care creează sau extind baze de date pentru 
recunoașterea facială prin colectarea fără discriminare a unor imagini faciale de pe internet sau 
de pe înregistrările televiziunilor cu circuit închis

 y  detectarea emoțiilor: IA care detectează starea emoțională a persoanelor la locurile de muncă 
sau în mediile educaționale

1 Așa cum sunt definite în considerentul 31 și la Articolul 5 alineatul (1c) din Legea privind IA.
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CATEGORIA 2 CATEGORIA 2 ––  SISTEMELE DE IA CU RISC RIDICAT SISTEMELE DE IA CU RISC RIDICAT

Articolul 6 din Legea UE privind IA stabilește modul de clasificare a sistemelor de IA ca fiind „cu risc 
ridicat”. Această clasificare înseamnă că aceste sisteme trebuie să îndeplinească dispoziții specifice 
pentru a-și atenua riscurile potențiale la adresa sănătății, a siguranței și a drepturilor fundamentale.

Un sistem de IA este considerat cu risc ridicat dacă îndeplinește următoarele două condiții:
 y  sistemul de IA este destinat utilizării drept o componentă de siguranță a unui produs, sau 

sistemul de IA este el însuși un produs, care face obiectul legislației de armonizare a UE 
specificate în Anexa I la Legea privind IA 

 y  produsul a cărui componentă de siguranță conform punctului (a) este sistemul de IA, sau 
sistemul de IA în sine ca produs, trebuie să facă obiectul unei evaluări a conformității de către o 
terță parte, în vederea introducerii pe piață sau a punerii în funcțiune a produsului respectiv în 
conformitate cu legislația de armonizare a UE specificată în Anexa I la Legea privind IA

Chiar dacă un sistem de IA nu este conectat la un produs, acesta poate fi în continuare clasificat 
ca fiind cu risc ridicat. Acest lucru se aplică în situația în care sistemul de IA se încadrează în unul 
dintre cazurile de utilizare specificate în Anexa III și prezintă un risc semnificativ pentru sănătatea, 
siguranța sau drepturile fundamentale ale persoanelor. Contabilii trebuie să analizeze Anexa III la 
Legea privind IA pentru a evalua dacă sistemul de IA al unui IMM se încadrează sau nu în categoria 
cu risc ridicat.

CATEGORIA 3 CATEGORIA 3 ––  SISTEMELE DE IA CU RISC LIMITAT ȘI OBLIGAȚIILE  SISTEMELE DE IA CU RISC LIMITAT ȘI OBLIGAȚIILE 
AFERENTEAFERENTE

Articolul 50 din Legea privind IA stabilește obligațiile privind transparența pentru furnizorii și 
implementatorii de sisteme de IA care nu sunt neapărat sisteme de IA cu risc ridicat, dar îndeplinesc 
în continuare criteriile prezentate în acest Articol. Furnizorii de sisteme de IA proiectate să 
interacționeze direct cu persoanele trebuie să se asigure că utilizatorii sunt informați cu privire 
la această interacțiune, cu excepția cazului în care acest lucru este evident din perspectiva unei 
persoane informate în mod rezonabil și cu un spirit de observație rezonabil. 

Furnizorii trebuie să prezinte informații privind:
 y  recunoașterea emoțiilor și clasificarea biometrică: în cazul în care un sistem de IA detectează 

emoțiile sau clasifică persoanele pe baza datelor biometrice, furnizorii și implementatorii trebuie 
să informeze persoanele cu privire la această utilizare

 y  sistemele de IA care generează sau manipulează conținut de imagini, audio sau video: în cazul 
în care un sistem de IA generează sau manipulează conținut precum trucajele, furnizorii și 
implementatorii trebuie să informeze persoanele cu privire la această funcționalitate

CATEGORIA 4 CATEGORIA 4 ––  SISTEMELE DE IA CU RISC MINIM SISTEMELE DE IA CU RISC MINIM

Furnizorii de sisteme de IA cu risc minim – adică sistemele de IA care nu sunt nici interzise, nici cu 
risc ridicat sau cu risc limitat, sunt încurajați să adopte în mod voluntar coduri de conduită și să 
pună în aplicare dispoziții precum cele aplicate în cazul sistemelor cu risc ridicat. Aceasta nu este o 
dispoziție obligatorie, dar are scopul de a promova dezvoltarea unei IA de încredere.
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APLICAREA LEGIIAPLICAREA LEGII

AUTORITĂȚILEAUTORITĂȚILE

Fiecare stat membru (SM) trebuie să desemneze o autoritate pentru înregistrarea și monitorizarea 
punerii în aplicare și respectării Legii privind IA. Cititorii sunt încurajați să monitorizeze evoluțiile 
naționale.

SANCȚIUNILESANCȚIUNILE

Articolul 99 prevede că statele membre trebuie să stabilească norme privind sancțiunile și alte 
măsuri de aplicare a legii, care pot include și avertismente și măsuri nemonetare, aplicabile în 
cazul încălcărilor Legii privind IA. De asemenea, acest Articol oferă indicații detaliate în ce privește 
amenzile administrative în cazul neconformării cu dispozițiile specifice.

Cititorii trebuie să facă referire la acest Articol pentru detalii suplimentare referitoare la dispozițiile 
minime privind sancțiunile și să monitorizeze punerea în aplicare la nivel național a sancțiunilor în 
țările lor.

DATA APLICĂRIIDATA APLICĂRII

Legea UE privind IA se va aplica de la 2 august 2026. Cu toate acestea, anumite dispoziții specifice 
se aplică mai devreme sau puțin mai târziu. Aceste cazuri sunt prezentate la Articolul 113.

MĂSURI DE SPRIJIN PENTRU IMM-URIMĂSURI DE SPRIJIN PENTRU IMM-URI

Legea privind IA recunoaște rolul vital al IMM-urilor în inovarea IA și oferă măsuri de sprijin specifice, 
inclusiv:

 y  seturi de instrumente de reglementare în domeniul IA: IMM-urile au acces prioritar la seturile 
de instrumente de reglementare în domeniul IA pentru a-și testa sistemele de IA inovatoare în 
medii controlate, reale, înainte de lansarea pe piață. Seturile de instrumente oferă un mediu sigur 
pentru experimentare, permițându-le IMM-urilor să adune probe privind conformitatea și să 
obțină feedback din partea autorităților de reglementare

 y  obligații simplificate pentru microîntreprinderi: Comisia Europeană (CE) va elabora îndrumări 
pentru un sistem de management al calității simplificat cu scopul de a reduce sarcinile și 
costurile administrative, luând în considerare în special nevoile microîntreprinderilor 

 y  modele și îndrumări standardizate: Biroul pentru Inteligență Artificială al CE va furniza modele și 
îndrumări standardizate pentru a ajuta IMM-urile să se orienteze în ce privește dispozițiile Legii și 
să diminueze complexitatea conformării 

 y  platformă de informare unică: CE va institui o platformă de informare unică menită să ofere 
informații ușor de utilizat despre Legea privind IA, permițându-le IMM-urilor să își înțeleagă 
obligațiile și să acceseze resursele de sprijin

 y conștientizare și formare: Statele membre vor organiza activități specifice de conștientizare și 
programe de formare adaptate nevoilor IMM-urilor, ajutându-le să înțeleagă și să respecte Legea 
privind IA

 y onorarii pentru evaluarea conformității mai mici: onorariile pentru evaluarea conformității 
vor fi ajustate pentru a lua în considerare circumstanțele specifice ale IMM-urilor, asigurând 
accesibilitatea și încurajând participarea
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LISTĂ DE VERIFICARE PENTRU CONTABILI I  IMM-URILORLISTĂ DE VERIFICARE PENTRU CONTABILI I  IMM-URILOR

Această listă de verificare are ca scop sprijinirea contabililor IMM-urilor pentru a contribui la 
conștientizare și a le adresa clienților acestora întrebări specifice pentru a reflecta asupra impactului 
potențial al Legii asupra lor. Majoritatea contabililor IMM-urilor nu vor fi experți în IA, iar lista de 
verificare nu dă posibilitatea de a determina dacă o companie respectă sau încalcă Legea privind IA. 
În caz de îndoială, sunt necesare cunoștințe și competențe mai specializate.

1. IMM-ul dezvoltă sau utilizează sisteme de IA? Dacă da, treceți la pasul următor.
2. Care este scopul vizat al sistemului de IA? Identificați zona specifică de aplicare a sistemului de 

IA, precum asistența medicală, finanțele sau producția.
3. Sistemul de IA se încadrează în oricare dintre categoriile de risc ridicat enumerate în Anexa III? 

Dacă da, sistemul de IA va face obiectul unor dispoziții stricte. Dacă nu, treceți la pasul următor.
4. Sistemul de IA este utilizat drept o componentă de siguranță a unui produs care face obiectul 

legislației UE existente privind siguranța produselor? Dacă da, sistemul de IA va face obiectul 
dispozițiilor Legii privind IA pe lângă legislația privind siguranța produselor existentă. Dacă nu, 
treceți la pasul următor.

5. Sistemul de IA prezintă riscuri pentru sănătate, siguranță sau drepturile fundamentale? Evaluați 
impactul potențial al sistemului de IA asupra persoanelor și societății.

6. Există obligații privind transparența aplicabile în ce privește sistemul de IA? Analizați dacă 
utilizatorii trebuie sau nu să fie informați cu privire la interacțiunea lor cu sistemul de IA.

7. Care sunt costurile potențiale ale conformării? Evaluați implicațiile financiare ale îndeplinirii 
dispozițiilor Legii privind IA, precum managementul calității datelor, documentația tehnică, 
evaluarea conformității și înregistrarea.

8. Ce măsuri de sprijin pot fi puse la dispoziția IMM-urilor? Explorați posibilitățile de utilizare a 
seturilor de instrumente de reglementare în domeniul IA, a obligațiilor simplificate pentru 
microîntreprinderi, a modelelor standardizate și a altor inițiative de sprijin.

9. Care este calendarul pentru asigurarea conformității? Stabiliți termenele-limită relevante pentru 
implementarea modificărilor necesare și îndeplinirea obligațiilor potrivit Legii.

10. Cum poate IMM-ul să integreze conformitatea în strategia sa de afaceri? Analizați implicațiile pe 
termen lung ale Legii privind IA și includeți măsurile necesare în planificarea generală a activității 
IMM-ului. 
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